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فرق الجهد

 كيف تنتقل الكهربية عبر الموصلات ؟

    تجربة 1- كون جهاز كالمبين بالرسم . حيث يتكون من خزان
         للماء يصب قى أنبوبة أفقية موصلة بأنابيب رأسية
           على مسافات مختلفة .
2- افتح الصنبور لتسمح للماء بالتدفق فى الأنبوبة الأفقية .

    الملاحظة :    ينخفض ارتفاع الماء فى الأناببب الرأسية ويدل ذلك 
                       على أختلاف الضغط من نقطة إلى أخرى على طول الأنبوبة الأفقية .
   الاستنتاج : شدة سريان الماء فى الأنبوبة الأفقية يعتمد على فرق الضغط بين طرفى الأنبوبة بصرف
                           النظر عن كمية الماء .
  ويماثل ذلك انتقال الشحنات الكهربية عند اتصال موصلان مشحونان بالكهربية فإنها تنتقل من الموصل ذى 
   الضغط  الكهربى العالى إلى الموصل ذى الضغط الكهربى المنخفض مما يؤدى مرور تيار كهربى به .
     متى يتوقف مرور التيار الكهربى عبر سلك يصل بين موصلين مشحونين ؟
  عندما يكون الجهد الكهربى للموصلين متساوى . أى عندما يكون فرق الجهد بين الموصلين يساوى صفر 

تستبدل كلمة الضغط الكهربى بكلمة الجهد الكهربى فى الكهربية
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انتقال الكهربية عبر الموصلات :

1- إذا اتصل موصلان مشحونان بالكهربية بسلك فإن 
الشحنة الكهربية تنتقل من الموصل ذى الضغط الكهربى   
 العالى ( ذى الجهد الكهربى العالى )  إلى الموصل ذى الضغط الكهربى المنخفض ( ذى الجهد الكهربى المنخفض ) مما يؤدى إلى مرور تيار كهربى بالسلك .

3- وبصفة عامة فإن انتقال الكهربية خلال موصل ( سلك ) يتطلب وجود  فرق فى الجهد بين طرفى هذا الموصل 

      الجهد الكهربى  موصل  

  هو الحالة الكهربية للموصل التى تبين اتجاه انتقال الكهربية منه أو إليه إذا وصل بموصل أخر .
          فرق الجهد بين طرفى موصل ( بين نقطتين )  
لنقل شحنة كهربية مقدارها  1 كولوم بين طرفى موصل يلزم ذلك بذل شغل، كذلك لابد وأن يكون هناك فرق فى الجهد بين  طرفى هذا الموصل وبالتالى يعرف فرق الجهد بين طرفى موصل كما يلى :
          فرق الجهد بين طرفى موصل  

هو الشغل المبذول لنقل كمية من الكهربية مقدارها 1 كولوم خلال هذا الموصل ( بين النقطتين ) 

      

 فرق الجهد بين نقطتين =                                                      وحدات قياس فرق الجهد :   الفولت 

       الفولـت         هو فرق الجهد بين طرفى موصل عندما يبذل شغلاً مقداره 1 جول  لنقل كمية من الكهربية
                                        مقدارها 1 كولوم بين طرفى الموصل .             
                                                                                                                           1 فولت =                 

        ما معنى أن   فرق الجهد بين طرفى موصل  10 فولت ؟

           معناها أنه يبذل شغل مقداره 10 جول لنقل كمية من الكهربية مقدارها 1 كولوم .
                      10 فولت =             
           ما معنى أن   فرق الجهد بين طرفى موصل  20 فولت ؟
             معناها أن الشغل المبذول لنقل كمية من الكهربية مقدارها 1 كولوم بين النقتطين يساوى 20 جول
       ملحوظة  1- توجد علاقة طردية بين الشغل المبذول لنقل كمية الكهربية وفرق الجهد أى كلما زاد الشغل المبذول لنقل كمية الكهربية ازداد فرق الجهد بنفس المقدار وكلما قل الشغل المبذول لنقل كمية الكهربية قل فرق الجهد

       2- توجد علاقة عكسية بين كمية الكهربية وفرق الجهد أى كلما زادت كمية الكهربية قل فرق الجهد بنفس المقدار وكلما قلت كمية الكهربية زاد فرق الجهد
         مثال     احسب مقدار الشغل الميذول لنقل شحنة كهربية مقدارها 20 كولوم عبر مقطع موصل
                       فرق الجهد بين طرفيه 50 فولت  

الحـــــل

     فرق الجهد =                  
  ﺇ الشغل المبذول =  فرق الجهد × كمية الكهربية = 50 × 20 = 1000 جول
 
القوة الدافعة الكهربية 
    يعمل المصدر الكهربى ( مثل العمود الكهربى ) كمضغة تضخ الكهربة بالدائرة الكهربية وتعرف قدرة هذه المضخة 
     الكهربية بما يسمى بالقوة الدافعة الكهربية .
      القوة الدافعة  الكهربية لمصدر كهربى  
        عبارة عن الفرق فى الجهد بين قطبى المصدر فى حالة عدم مرور تيار كهربى فى دائرته ( فى دائرة مفتوحة ) .
             وتقاس بالفولت أيضا .
      ما معنى أن   القوة الدافعة الكهربية للعمود البسيط   1٫1   فولت ؟
    معناها أن فرق الجهد بين قطبى العمود البسيط فى حالة عدم مرور تيار كهربى بالدائرة الكهربية 

         يساوى 1٫1   فولت
    الدائرة الكهربية البسيطة :       ( للأطلاع فقط )

 الخطوات : 1 - أحضر بطارية جافة - ومصباح كهربي صغير - وأسلاك توصيل
                   2 - صل الدائرة بأسلاك التوصيل كما بالشكل       
                   3 - أغلق الدائرة .       4- افتح الدائرة .

 الملاحظة : 1 - عند غلق الدائرة يضاء المصباح دلالة علي مرور تيار كهربي بالدائرة.

                2 - عند فتح الدائرة بنطفى المصباح دلالة على انقطاع التيار الكهربي بالدائرة .
  الأستنتاج : الدائرة الكهربية البسيطة تتكون من مصدر كهربى وأسلاك توصيل ومفتاح ولا يمر تيار
                            كهربي فى الدائرة إلا إذا كانت الدائرة مغلقة ( أى أن جميع أجزائها متصلة معا ) . 
قياس فرق الجهد والقوة الدافعة الكهربية

     يستخدم الفولتميتر لقياس :                1-  فرق الجهد بين نقطتين فى دائرة كهربية .                 

                                                                         2- القوة الدافعة الكهربية لمصدر كهربى .
    ويرمز للفولتميتر فى الدائرة الكهربية بالرمز         

    طريقة توصيل الفولتميتر بالدائرة الكهربية 
 1- يوصل على التوازى بطرفى الموصل المراد قياس فرق الجهد بين طرفية
 حتى يقيس فرق الجهد بين طرفى الموصل وتعرف هذه الطريقة

  بالتوصيل على التوازى كما فى  شكل (1)        
                                                                                                                                                                                    شكل (1)
2- يوصل على التوازى بين قطبى العمود الكهربى 

     المراد قياس القوة الدافعة الكهربية له كما فى شكل (2)
                                                                                                                                            شكل (2) 

          لاحظ :   1-  يوصل الطرف الموجب للفولتميتر بالقطب الموجب للمصدر الكهربى

                            2-  يوصل الطرف السالب للفولتميتر بالقطب السالب للمصدر الكهربى

  أمامك طريقتين لتوصيل الفولتميتر فى الدائرة الكهربية أذكر هل هذه الطرق خطأ أم صحيحة :





     شكل (1)                                                                                    شكل (2)

   توصيل الفولتميتر فى الشكل ( 1 ) خطأ                                 توصيل الفولتميتر فى الشكل ( 2 ) خطأ
   لأنه متصل على التوالى مع المصباح                          لأن الطرف الموجب للفولتميتر يتصل بالقطب السالب للبطارية
    وليس على التوازى .                                                 لذلك سينحرف المؤشر فى الاتجاه الخطأ ( عكس اتحاه حركته )

                                                                                     ولا يعطى القراءة الصحيحة ويتعرض الفولتميتر للتلف .                                               
        ملحوظة :     تقاس المقاومة الكهربية بجهاز يسمى الأوميتر ووحدة قياسها الأوم .
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